

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Зыбиной Дарьи Дмитриевны**

На тему: **«Принципы формирования архитектуры конноспортивных комплексов»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности  
05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной  
деятельности

Тема диссертационной работы Зыбиной Д. Д. определена социально-экономическим развитием общества, связанным с ним ростом потребности в различных формах отдыха, спорта, туризма, развлечений, и, как следствие, стихийным строительством конноспортивных сооружений. Работа восполняет существующие до настоящего времени пробелы в научной и нормативной базе, формирует новое направление в развитии архитектуры конноспортивных комплексов.

В работе собран и проанализирован большой исторический материал, имеющий самостоятельную научную ценность, исследован российский и зарубежный опыт проектирования и строительства конноспортивных сооружений. На основании анализа функциональной структуры сооружений впервые сделано определение конноспортивных комплексов, и предложение классифицировать их как общественные здания.

В диссертации разработана система размещения конноспортивных комплексов на примере Москвы и области, определены приемы решений их генеральных планов.

Создана классификация конноспортивных комплексов, и разработана экономически эффективная и универсальная модель их формирования. Предложен состав помещений, определены параметры и технологические требования к этим помещениям, приемы композиции элементов комплексов.

Работа актуальна и обладает научно-практической значимостью. Тема раскрыта полно и убедительно, и в тоже время имеет потенциал для дальнейшей научной работы автора.

Проработанные автором исторический и практический материал может стать основой для издания монографии, а выводы, предложения, и нормали, сделанные в диссертации, будут ценным инструментом для практикующих архитекторов и специалистов, занимающихся реконструкцией и приспособлением памятников архитектуры (усадеб, конюшен и т.п.).

К сожалению, автор исключил такие исторически сложившиеся функции, как бега и скачки, но это ни в коей мере не снижает научной и практической ценности проведенного исследования. Важно отметить, что результаты работы Д.Д. Зыбиной внедрены в нормы проектирования «Общественные здания и сооружения», «Реабилитационные центры для детей и подростков с ограниченными возможностями». Автор реализует положения диссертации в своей практической деятельности, представленной в автореферате.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 05.23.21 – «Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности», предусмотренных номенклатурой научных специальностей, а ее автор, Зыбина Дарья Дмитриевна заслуживает присуждения ученой степени кандидат архитектуры.

Профессор кафедры «Архитектура жилых зданий»  
ФГБОУ ВО «Московский архитектурный институт»,  
Кандидат архитектуры, член-корреспондент РААСН

Гаврилова М.М.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Московский государственный университет архитектуры и дизайна (государственная академия)

Адрес: 107031, Россия, Москва, Центр, ул. Рождественская  
Тел.: 8 (495) 628-93-45 e-mail: [gilie\\_zdania@mail.ru](mailto:gilie_zdania@mail.ru) h

Подпись 

Начальник общего отдела

высшего  
институт

